

检徽熠熠耀梨乡

——来自魏县人民检察院的报道

编前语:魏县,梨乡水域,千年古县。中原文化在魏县大地的自然融合,兼容并蓄,厚积着一种弘扬正气、团结向上的精神。在这一精神的感召下,在上级检察院党组和当地党委的正确领导和大力支持下,魏县检察院党组带领全院干警,抓根本、找关键,寻亮点、谋特色,创品牌、育典型,用优质的“检察产品”开拓出新时代基层检察事业健康发展的新局面。



资讯图片:图为邯郸市人民检察院党组书记、检察长张尚震(右一),在魏县县委常委、政法委书记高章文(左一)的陪同下视察魏县检察院新媒体工作室。任寒霜 摄

服务保障营商环境“十项举措”获肯定

本报讯 (任付海)为进一步精准服务、保障创优营商环境,推动当地经济高质量发展,魏县检察院出台了《服务保障营商环境十项检察举措》。近日,魏县县委、县政府主要领导对检察院提出的服务保障营商环境“十项举措”分别给予批示肯定。县委书记卢健批示指出,“十项举措”很好,同时希望检察机关持续做好。县委副书记、

县长樊中青批示指出,检察机关推出的“十项举措”很好,各部门都要结合实际,拿出围绕中心、服务大局、推动发展的实招来。县委、县政府领导表示,“十项举措”内容丰富,聚焦优化魏县营商环境热点问题,找准了检察机关服务民营经济发展的切入点和着力点,专业性、指导性都很强,体现了检察机关讲政治、服务大局的政治担当和责任意识。

“四个到位”助力未成年人普法教育

本报讯 (吴献芬)魏县检察院通过实行“四个到位”工作机制,扎实做好未成年人普法宣传教育工作,全力保障未成年人健康、安全成长。心理疏导到位。该院依托“小葵花”阳光活动室,精准实施帮教,最大限度地挽救失足未成年人。警示教育到位。该院于去年底建成了预防青少年犯罪教育基地,多种形

式对中小学生进行警示教育。普法宣传到位。该院坚持开展“法治进校园”活动,根据不同年龄段、不同法律需求的学生特点,向学生讲解法律知识。案外帮教到位。该院在办理未成年人案件的过程中,抓好延伸服务,积极探索对涉案人员未成年子女、未成年被害人的救助工作。



资讯图片:魏县检察院20名检察官分别受聘为20所中小学法治副校长。王明明 摄

准确把握新时代新要求 开拓基层院建设新局面

魏县人民检察院党组书记、检察长 秦学文

魏县检察院紧紧围绕基层院“八化”目标,做到高起点定位,找准着力点发力,充分发挥全院干警的积极性、主动性和创造性,抓特色、寻亮点、创品牌、育典型,在完成各项工作的基础上,创造出既承接上级院精神又具有基层院特色的“产品”,用好“产品”开拓新时代基层院建设各项工作新局面。

抓根本、把方向,在精神状态上开辟基层院建设新境界

一是注重政治学习。我院把2018年确立为“学习型检察院建设年”,把2019年确立为“学者型检察官培养年”,积极探索检察队伍教育培训新路子、新方法,倒逼干警学习。二是注重业务学习。利用每周五上午开设“业务讲坛”,为全院干警汲取知识、交流学习提供了平台。三是注重实训练兵。从全院干警的个人需求和岗位需要出发,以“案要怎么办,兵就怎么练”为基本模式,开展“模拟法庭”“模拟听证会”加强业务实训。

抓关键、上水平,在核心环节上实现新突破

一是用考评提升工作绩效。根据量化考核结果,激发整体活力,全面促进工作。二是用机制提升工作热情,努力营造人人爱岗、敬业奉献、干事创业的浓厚氛围。三是用督察提升执行力,

让全院干警时刻绷紧“纪律规矩”这根弦,营造风清气正的工作环境。

抓重点、解难题,在协调发展上开拓新空间

一是积极争跑资金。以信息化为依托打造12309检察服务中心,探索“人工智能+司法为民”新模式,综合“检察服务+案件信息公开+接受监督”三大功能,向社会提供更加便捷高效的“一站式”检察服务,以“智慧检务”推进检察工作规范优质高效运行。二是持续推进司法体制改革。挖掘改革潜力,补齐制度短板,最大限度地凝聚改革共识、争取支持,进一步推动了司法改革精准落地。去年办理的邯郸市第一起涉黑案得到了上级党委和社会各界的充分肯定,该案被省检察院评为“扫黑除恶十大精品案例”。

抓党建、重信任,在文化建设上呈现新面貌

一是抓好文化基础设施建设。以营造风清气正、团结和谐氛围为着力点,建成了“五室一塑一馆三长廊”,不断增强队伍的凝聚力、战斗力,从而全面推动检察工作更好开展。二是鼓励干警创作优秀检察文艺作品,精神文明建设和检察文化建设取得了丰硕成果。三是开设“道德讲堂”,让社会主义

核心价值观入脑入心,把勇于创新、奋发向上、诚信友爱的品格融入干警的血液中去,让每一名干警都真正成为社会主义核心价值观的传播者、倡导者、实践者。四是打造“阳光检务”新阵地,让社会各界了解、监督、支持检察工作,促进公正司法。

抓特色、创品牌,在执法能力上展现新作为

去年以来,我院立足自身特点,集智攻关、做强优势,抓出特色、形成品牌,多项特色亮点工作得到了最高检及省、市检察院的肯定。一方面把抓特色创品牌工作作为促进检察工作的助推器,着眼业务、队伍、管理、保障和文化建设五个方面,通过一个领导分管、一个责任部门抓、一张完成工作的路线图、一张时间表,一抓到底,确保责任落实,深挖特色亮点,持之以恒推动和培育。如去年确立的以“实行一项学习制度、开设两个培训课堂、坚持三种练兵模式”为主要内容的“123教育培训机制”,在全院营造了浓厚的学习氛围,全面提升了干警的综合素质,真正把学习效果转化为推动各项检察工作的强大动力。

在此基础上,把抓特色创品牌工作作为提升检察公信力的助推器,促进检察工作精进提质、升级增效,不断提升人民群众对检察工作的满意度、信任度和支持度。如在依法开展公益诉讼公益诉讼工作过程中,发现公益诉讼线索,发出检察建议,得到相关行政部门的积极回复,使检察建议提出的问题得到有效整改。此外,通过拍摄公益诉讼宣传片加大宣传,提高了群众对公益诉讼职能的认知度,拓宽了公益诉讼的案源渠道。去年,我院被市检察院评为“公益诉讼百日攻坚先进院”,其经验做法被最高检转发。



资讯图片:魏县县委书记卢健,县委副书记、县长樊中青日前到魏县检察院视察,对该院多项特色亮点工作给予高度评价。图为卢健(左二)、樊中青(左三)在检察院党组书记、检察长秦学文的陪同下视察该院远程接访系统。任寒霜 摄

用检察文化引领队伍建设

本报讯 (宋小旭)去年以来,魏县检察院以“文化育检、以文强院”为抓手,坚持以先进的文化理念引导人、以高尚的文化精神鼓舞人、以浓厚的文化氛围塑造人,努力用先进的检察文化引领队伍建设,全院干警的精神风貌得到了整体提升。

开辟教育阵地,注入检察文化新活力。院党组经过调研提出了以检察文化建设“软实力”凝聚全院力量、提升干警素质、推动各项检察工作开展的工作思路,通过精心规划设计,建设了检察文化长廊。办好“两个课堂”,搭建检察

文化新平台。该院开设了周一“文化讲堂”和周四“业务讲堂”两大培训课堂,开办了相关主题讲座。注重典型培养,引领检察文化新风尚。该院积极培养、选树、宣扬先进典型,先后涌现出了“救人来不及商量”的河北省第五届

岗位练兵推动队伍专业化建设

本报讯 (石雪萍)魏县检察院以内设机构改革为契机,进一步推动“2019学者型检察官培养年”教育培训工作,利用半年时间在全院干警中开展“岗位竞赛大练兵”活动,旨在推进专业化教育培模式,以高层次、高质量的案办能力、表述能力和写作能力等。教育培训和岗位竞赛着突出实战化,以“学、练、赛、讲、用”一体化实训项目为切入点,推出了五项具体培训措施。

么练什么,缺什么补什么”的原则,重点抓好本职岗位应知应会的基本业务知识和技能的学习训练,通过自主学习、专题培训、座谈交流、考试竞赛等形式,营造“比学赶帮超”的良好氛围。着重提升全院干警的办案能力、表述能力和写作能力等。教育培训和岗位竞赛着突出实战化,以“学、练、赛、讲、用”一体化实训项目为切入点,推出了五项具体培训措施。



资讯图片:图为魏县检察院干警走上街头向群众宣传法律知识。段亚旗 摄

落实认罪认罚从宽制度 提升法律监督能力水平

本报讯 (赵丽芳 郭运堂)为落实好修改后刑事诉讼法新增加的认罪认罚从宽制度,魏县检察院在总结办理认罪认罚案件实践经验的基础上,联合县法院、公安局、司法局共同制定了《关于落实刑事案件认罪认罚从宽制度工作实施细则》。《实施细则》共分为九个部分,分别从任务和基本原则、适用范围和程序、法律保障、起诉、审判等方面规定了检察、法院、公安、司法行政等部门的职责,对各项职责的办理期限也进行了明确规定。魏县检察院对该项制度积极落实,对符合条件的刑事案件坚持适用认罪认罚从宽制度。截至目前,该院共适用认罪认罚从宽制度办理刑事案件20件29人,量刑建议全部被法院采纳。

魏县检察赋

任寒霜

美哉魏州,千年古县,梨乡水域,冀之南端,人口百万。建国初始,魏县检察,依法而生。几多沉浮,遇改革春天,恢复重建,纳八方贤才,揽各路英杰,厉兵秣马征程。艰难困苦,砥砺前行,日臻完善,玉汝于成。历届党组励精图治,以上率下,刷新作风;几代检察精英,承先辈之精神,弘扬法理,惩恶扬善,练就司法先锋,铸成国家利剑。正义之路,坎坷多难。法治之途,任重道远。秉公执法,惟法律监督,乃究法定位,系职责所在。检徽闪烁,照亮梨乡晴天,擎正义之剑,治贪

斗腐,扬正气人间,护一方平安。胸怀忠诚之心,肩负法者道义,促公平公正,肩挑民之重托,承接时代使命,确保海晏河清。扫黑除恶,公益诉讼,综治维稳,释法说理,刑事和解,庭审激辩,明真伪善恶,谱写今世检察新篇。新时代魏县检察争一流、晋位次,创特色、论业绩,目标引领队伍锤炼。强纪律、树形象,提素质、长本领,教育培训一马当先。守制度、讲规范,重实战、执法严,一身正气让公平体现。讲政治、顾大局,保民生、谋发展,检察先锋勇往直前。建机制、抓保障,促清廉、重党建,良好政治生态蔚然成风。护花蕾、宣法治,进校园、防欺凌,“小葵花”阳

光课堂可圈可点。真扶贫、精准干,共富裕、勇攻坚,下足绣花功夫赢得群众称赞。设课堂、上讲坛,促学习、重自强,文化建设让全院干警齐欢颜。这正是:魏检代有人才出,群英荟萃吐芬芳!忆往昔,前肇创业,筚路蓝缕,不畏邪恶,不惧艰难,铸就魏县精神,锻造魏县品牌。看今朝,魏县检察风景正好,魏县干警为法律监督勇于担当而踌躇满志,为公平正义履职尽责而不辱使命。寄来日,不忘初心,牢记使命,沐检察体制改革春风,始终坚持党对检察工作绝对领导,与时俱进,保驾护航,砥砺前行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,撸起袖子加油干,奋楫扬帆起程,再奏魏县检察华彩乐章!

(作者系魏县人民检察院党组成员、政治处主任)